



МИТРОФАНОВ ВАЛЕРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ,
учитель истории БОУ «Новокемская ОШ»

**О ЗООТЕХНИКЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО...
(ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ГЛАВНОГО ЗООТЕХНИКА ВАШКИНСКОГО
РАЙОНА В.А.КОНОВАЛОВА)**

Недавно наша страна отметила знаменательный юбилей 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. Но чем дальше от нас уходит то военное время, тем меньше, к сожалению, остаётся свидетелей той трудной эпохи.

Моя работа посвящена человеку, что в годы войны был ребёнком, сейчас такие люди в нашей стране отнесены к особой категории – дети войны. И это не просто слова, это характеристика целого поколения, что на примере своих отцов и матерей, воспитали в себе лучшие человеческие качества: трудолюбие, любовь к своей родине, скромность и жизнелюбие. Моя исследовательская работа посвящена Коновалову Валентину Алексеевичу, оставившему яркий след в развитии животноводства Вашкинского района.

Основными источниками моего исследования являются: личные документы, воспоминания и книги В.А. Коновалова. В своей работе я хочу рассказать о жизни этого удивительного человека.

Судьба, скроенная войной.

Валентин Алексеевич Коновалов родился 24 ноября 1932 года в деревне Настасьино Вологодской области. Семья была большой, девять детей было у Коновалова Алексея Петровича и Александры Александровны. Валентин был самым старшим среди детей. До великой Отечественной войны родители работали в пекарне. Хорошо помнит Валентин Алексеевич начало войны, в этот день они с ребятами вернулись с ночного, где были на рыбалке, но зайдя в дом,

не увидел никого, только собранный вещевой мешок. Только потом у сельсовета, где уже собрались все жители деревни, мальчик узнал, что началась война. Отец ушёл на фронт. Помнит В.А. Коновалов, как в дом пришла похоронка на отца. Но кроме этого несчастья пришло и другое горе. «На третий год войны у нас случилось несчастье, - так написал об этом В.А. Коновалов много лет спустя. - Однажды в конце лета, когда мы с ребятами «колотили лён»... на соседнем поле раздался страшный взрыв. Дым и пламя были видны издали. Это упал наш военный самолёт!... Конечно, к самолёту мы прибежали первыми...и я, в результате ранения в десять лет остался без ноги» [1]. Много слёз пролила мать и все родственники, переживая за здоровье Валентина. Все понимали, что в жизни ему придётся очень тяжело. Одно радовало, что после войны из плена вернулся отец. Он был удивлён инвалидности сына, надо же было в тылу лишиться ноги. Пришлось мальчику привыкать ходить на костылях. До 1953 года В.А. Коновалов ходил на костылях, пока ему не изготовили протез. Затем он всячески скрывал свою инвалидность, не желал, чтобы его жалели, делали какое-либо снисхождение по состоянию здоровья. Так всю жизнь В.А. Коновалов пытался быть наравне со здоровыми людьми: катался на лыжах, занимался охотой и рыбалкой, со стороны никто не мог даже подумать, что у этого человека нет ноги.

Окончил школу в 1952 году. С 1954 года по 1956 год работал заведующим клубом в совхозе Остахово Вологодского района, затем в Кишкино Ивановского сельсовета. Затем перешёл на работу заведующим библиотекой в том же населённом пункте и работал на этой должности с 1956 года по 1961 год. В 1953 году поступил в Молочный институт, получил профессию зоотехника. В 1964 году был принят на работу управляющим фермы № 3 Госплемзавода Молочное. В 1964 году по направлению обкома партии переезжает на работу в Белозерский район, где был принят на должность директора Белозерской племстанции. В 1965 году вновь меняет место жительства и переезжает по

направлению в Вашкинский район, начинает трудиться в должности главного зоотехника Производственного Управления сельским хозяйством Вашкинского района. С 1972 года по 1979 год работал на должности главного инспектора по закупке и качеству сельхозпродукции. Затем был переведён на работу в качестве начальника отдела животноводства Вашкинского райисполкома, где трудился с 1979 года по 1985 год. С 1986 года работает в должности начальника отдела животноводства Вашкинского агропромышленного объединения. В 1990 году переведён на должность главного зоотехника. В 1992 году в связи с ликвидацией РАПО был принят на должность помощника главного зоотехника. В 1993 году переведён на должность зоотехника по племенному делу. В 1994 году был уволен в связи с сокращением штатов. С 1994 года по 2010 года являлся председателем общества инвалидов (ВОИ) [2],

За этими короткими и сжатыми строчками записей из Трудовой книжки Коновалова В.А. скрыта большая и трудная жизнь человека, отдавшего много сил и труда на благо процветания нашего края.

- Мечтал поступить в литературный институт, но судьба распорядилась по-своему, - вспоминает Валентин Алексеевич.

Валентин Алексеевич принадлежит к плеяде людей военной поры, его детство в прямом смысле слова было опалено войной. Недаром он сейчас имеет статус участника Великой Отечественной войны. Всё превозмог Валентин Алексеевич. Своим умом, трудом, настойчивостью Валентин Алексеевич пробивал себе дорогу в этой трудной жизни, следуя своим принципам: «Помнить, не предавать, не заискивать!»

Труд на благо Вашкинского района.

После окончания Молочного института его ждала многообещающая перспектива – остаться жить и работать в областном центре. Но по велению сердца и по зову партии зоотехник Валентин Алексеевич вместе с женой едет в

Белозерский район поднимать животноводство. Как-то в то время В.А. Коновалов побывал в командировке в Вашкинском районе на ферме в деревне Парфёново и пункте искусственного осеменения. «Для меня проработавшего в племенном хозяйстве, где на фермах всё уже было отлажено, механизировано и вес коров был не ниже 550 килограммов, с удоем 1000 килограммов и выше, это посещение произвело удручающее впечатление. И, как узнал впоследствии, такое состояние в животноводстве было в большинстве колхозов района.

Многое позабылось, но крайне удивился, что здесь всех доярок называли «скотницами», должно быть потому, что все работы по поению, доению, кормлению, уборке навоза производились ими вручную. Они сами топили в «парушке» печи и грели воду. За каждой дояркой было закреплено по 10-12 коров. Освещались фермы керосиновыми фонарями, электричества тогда в колхозах ещё не было. Пройти на ферму стоило большого труда, весь проход до самого потолка был завален навозом. Коровы показались нам телятами с большими рогами, вымена в навозе и в темноте фермы сразу не просматривались. Судя по рогам, большинство коров были старыми.

(Для сведения: средний вес сданных на мясо коров с колхозов района в 1965 году составил 366 килограммов. После этого о надоях мы уже постеснялись спросить).

Пункт искусственного осеменения был расположен в старом, приспособленном для этого, сарае и тоже не отвечал своему назначению.

В 1967 году Вашкинский район вошёл в зону айрширского скота. Первые два быка этой породы были завезены из Московской области в колхоз «Дружба». Затем стали завозить их в другие хозяйства. Появились и айрширы на станции искусственного осеменения. Вся эта работа требовала строгого ведения племенного учёта и помощи колхозам, так как не во всех колхоза тогда были зоотехники.

Если в 1965 году генетический потенциал коров, то есть при всех лучших условиях надой за лактацию был не более 2000-2300 килограммов молока, то уже по расчётам в 1987 году он составил 3700 – 4000 килограммов и выше. И это подтверждали практика и статистика. В 1963 году надой от коровы составлял 1260 килограммов, а в 1965 – 1540, а в 1969 – 2009, а в 1987 – 2583 и в 1990 – 2554 килограмма. Показатели отдельных ферм и доярок были близки уже к 4000 килограммов молока.

Племенные качества позволили увеличить живой вес животных, его мясной потенциал. Средний вес коров увеличился с 300 до 420 килограммов по третьему отёлу, а старше и до 450 килограммов. Естественно стал выше и вес молодняка. Сдаточный вес одной головы молодняка в среднем достиг 350 килограммов. Сменилась масть стада. Многие помнят в большинстве своём скот был чёрный белоголовый – признак ярославки, а затем стал красно – пёстрый, по экстерьеру более округлый, с хорошей формой вымени.

Большая работа со скотом проводилась в колхозах «Дружба», «Красный путиловец», «Верный путь», «Волна» и других. Всё время со стороны специалистов племслужбы шла работа по подготовке техников - осеменаторов. Ежегодно проводились конкурсы, их обучали новым приёмам работы с инструментами, хранению и использованию замороженного семени при минус 196 градусов. Во всех колхозах были оборудованы пункты искусственного осеменения.

В 1965 году Вашкинский район был восстановлен в своих прежних границах. Вновь создавались все службы, райком партии и райисполком, редакция газеты, которой дали очень красиво название «Волна». Всё это было связано с большими перестановками, переездами людей. К руководству районом, организациям пришли новые люди в большинстве своём молодые, энергичные.

И вновь с направлением райкома, с приказом областного управления сельского хозяйства в ноябре 1965 года я приехал в Липин Бор.

В 1965 году в районе было 14 колхозов, в том числе 3 рыболовецких. Позднее колхозы «Смычка» и «побережье» вошли в состав колхоза «Путь Ленина». «Восход» и «Восток» были объединены в большой, трудноуправляемый «Заветы Ильича». «Путь к коммунизму» отошёл к колхозу «Красный путиловец».

Поголовье крупного рогатого скота на конец 1965 года в колхозах района было 6076 голов, в том числе коров – 2979. В восьми хозяйствах были свиньи, всего в количестве 270 голов, овцы в трёх колхозах, в «Волне», в «Востоке» и «Верном пути» в количестве 150 голов и, как я уже упоминал, лошадей 934 головы.

У населения находилось крупного рогатого скота 3024 головы, в том числе коров 2329, овец свыше 4,5 тысячи голов. Чтобы не возвращаться больше к наличию поголовья скажу, что по годам динамика поголовья такова, в 1970 году в колхозах района насчитывалось 6,5 тысячи голов, в том числе коров 3080 коров, в 1981 году соответственно 8,8 тысячи голов, в том числе коров 3732. Это поголовье стабильно вплоть до 1992 года.

Основной задачей в то время в районе было – строительство ферм, механизация трудоёмких процессов в животноводстве, так как имеющиеся фермы были рассчитаны на ручной труд и в большинстве своём старые, аварийные. Весь скот размещался в 136 животноводческих помещениях, в том числе в 60 коровниках, 56 телятниках. Это были фермы на 30 – 50 коров. Даже механическая подача воды была только на 45 дворах, к 54 фермам вода подвозилась, на 42 фермы воду из колодцев, на 21 ферме действовали подвесные дороги для удаления навоза. В большинстве колхозов ещё не было электричества.

Колхозы испытывали недостаток в кадрах доярок, телятниц, хотя в районе работало 282 доярки и 103 телятниц. Средняя нагрузка на доярку была 10 – 11 коров, на телятницу – 30 голов телят.

По мере строительства и механизации ферм снижалось число животноводов, увеличивалась нагрузка на работника. Уже к 1976 году работало 167 доярок, к 1979 году – 151, в 1986 году – 140. Наполовину сократилось количество работников по уходу за молодняком.

За пятилетие было выстроено и механизировано большинство ферм района на 100 голов, как называли их «сотники». Строили фермы за один сезон, в мае начинали и уже осенью на них ставили скот.

Для механизации ферм закреплялись инженерные работники управления сельского хозяйства.

На мою долю выпала задача - научить доярок механическому доению коров, пользоваться механизмами. В большинстве хозяйств не было своих зоотехников. Не обходилось без курьёзов. Не только доярки, но и коровы пока ещё не слышали шума доильной аппаратуры.

- Батюшко, уж больно мудрёная эта машина, вдруг сломаем. Уж лучше мы будем доить руками – так не раз говаривали доярки.

Приходилось на каждой ферме пропадать неделями, пока не наладилось дело.

Второй этап укрупнения ферм, строительство комплексов, двухсотников, монтаж молокопроводов произошёл уже позднее, в восьмидесятых, перед перестройкой. Одновременно с этим велось строительство жилья, зернотоков, складов активного вентилирования.

Не менее важной была проблема укрепления кормовой базы животноводства. Обеспечение скота в целом по району в то время не превышало 9- 11 центнеров кормовых единиц на 1 условную голову на период зимовки, при норме 17-18 центнеров. В основном большая доля приходилась на

грубые корма: сено и солому. Силоса заготавливали 40-50 процентов к потребности, концентратов собственных выделялось 30 – 40 процентов.

В дальнейшем колхозы выделяли на корм скоту в зависимости от года по 13 – 15 центнеров кормовых единиц. Большая доля стала приходиться на покупные корма.

С улучшением земельных угодий уменьшалась доля грубых кормов, увеличивалась – сочных.

Ещё одна проблема – в колхозах почти не было зоотехников. Специалисты не ехали в район, где ни жилья, ни электричества, бездорожье, отсталые колхозы. А если и приезжали, то по разным причинам не задерживались надолго. Сам по себе знаю, когда кончали институт, боялись одного, вдруг пошлют в «медвежий угол».

На момент назначения меня главным зоотехником управления в колхозе «Заветы Ильича» работала зоотехником Мимоза Васильевна Петрова, в «Волне» - Лидия Степановна Щёкичева, в «Пути Ленина» - Валентина Николаевна Глебова, остальных как-то не запомнил.

Валентина Николаевна оставила в Киснеме о себе хорошую память. Её в тот же год рекомендовали в райком комсомола. Помню, ходил к секретарю райкома: «Забираете лучшего зоотехника». В ответ: «Разрешите подбирать кадры нам самим».

В ряде колхозов зоотехниками работали люди, окончившие, в лучшем случае курсы, но с опытом. Запомнил в колхозе «Советская Россия» В.В. Кукушкина, в колхозе «Смычка» ветработником была В.И. Филина, в «Пути Ленина» - А.М. Ткачёва. Большим уважением в колхозе «Красный путиловец» пользовался Василий Фёдорович Филиппов, в дальнейшем бессменный бригадир в Тимино. Много раз мне приходилось останавливаться у них на ночлег. Гостеприимная хозяйка Мария Яковлевна работала дояркой на ферме и

позднее за высокие показатели была награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Большой вклад в культуру животноводства внесли и стали хорошими организаторами приехавшие в район позднее зоотехники, многие и сейчас живут здесь. В 1967 году по направлению приехала Алевтина Александровна Пахомова. Её направили в колхоз «Дружба». Здесь она нашла свою судьбу, пустила корни. Своим трудом, отношением к делу Алевтина Александровна заслужила уважение односельчан, многое сделала для отрасли животноводства в своём хозяйстве. Была награждена медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР».

То же самое можно сказать о Надежде Николаевне Бердиной из колхоза «Путь Ленина». Её основная черта – самостоятельность в принятии решений. В трудное время перестройки она взяла на себя смелость возглавить колхоз. Надежда Николаевна также имеет правительственную награду.

В колхозе «Спутник» хорошо знают и помнят зоотехника Екатерину Петровну Малышеву, в настоящее время она работает главным зоотехником управления сельского хозяйства.

Уже многие годы трудится зоотехником в колхозе «Верный путь» Надежда Владимировна Потехина. Все четверо постоянно старались совершенствовать свои знания по зоотехнии, сумели заочно закончить Вологодский молочный институт.

Хранят память в колхозе «Пионер» о зоотехнике Анатолии Меркушеве. Я его запомнил исполнительным и серьёзным специалистом. Он всегда первым, без напоминаний привозил кормовые балансы. Ещё не потускнела боль у жителей этого колхоза о Татьяне Александровне Стрелковой. Оба зоотехника рано ушли из жизни.

Приехав в колхоз в одно время со мной Владимир Андреевич Фёдоров, сумел поработать председателем колхоза «Восток», главным зоотехником

колхоза «Заветы Ильича» и до ухода на пенсию в инспекции по закупкам и качеству сельхозпродуктов. Председатели, зоотехники, животноводы знают, как он ратовал за улучшение качества молока, как убеждал, что из-за низкой сортности продукции колхозы несут большие денежные убытки.

Много лет успешно работают в колхозах Любовь Анатольевна Бронзова в «Заветах Ильича», Галина Семёновна Ипатова в «Волне», Ольга Валентиновна Епишкина в «Красном путиловце», Инна Станиславовна Жгунёва в «Дружбе», Зоя Александровна Иванова в «Заре».

Нельзя не сказать о роли ветеринарной службы района. В колхозах не было допущено серьёзных заразных заболеваний, сохранность скота была относительно высокой – 97 – 98 процентов. Так, в 1965 году пало крупного рогатого скота 180 голов, а в 1974 году – 154, в 1975 – 1978 годы ежегодный падёж составлял 240 голов. С 1985 по 1988 годы в пределах 300 голов, но не 860, как в 1996 году, когда поголовье скота уменьшилось почти в половину!

Выход телят в расчёте сто коров составил с 1965 по 1973 годы 92-93 голов ежегодно, с 1981 по 1987 годы – 82 – 86 голов. С начала девяностых годов выход телят из года в год стал резко падать и дошёл до 50 телят из ста коров. Произошла потеря с таким трудом завоёванного.

До середины семидесятых годов главным ветврачом в районе работал Василий Петрович Арсютин. При нём произошли большие события. Тогда улучшились показатели работы ветслужбы. Было построено здание районной станции по борьбе с заболеваниями сельскохозяйственных животных, выстроен ряд ветучастков, в том числе в Киснеме, Пиксимове, Андреевском и в других местах.

Совместные бесконечные поездки специалистов в хозяйства и на фермы делали своё дело.

Большой вклад в ветслужбу района внесли грамотные специалисты ветстанции: Клара Сергеевна Чеканова, Земфира Александровна Капарулина,

Ольга Сергеевна Ерофеева, Людмила Сергеевна Сурина, вносят ныне работающие Нина Алексеевна Дурягина, Тамара Ивановна Ксенофонтова и другие.

Району сильно повезло, что на ветучастках работали ветфельдшеры – выпускники Белозерского ветеринарного техникума. Эти люди не изменили своему делу, целиком отдали ему себя. До выхода на пенсию безотказно трудились Антонина Фёдоровна Виноградова в Андреевском, Полиен Васильевич Медведев в Киснеме, Авенир Михайлович Николаев в Покровском, которые вели большую общественную работу и в колхозе, и на районном уровне.

Всегда можно было застать на фермах колхоза «Волна» Василия Ивановича Шигичева заведующего Роксомским ветучастком, Михаила Ефимовича Медведева в Пиньшино.

Можно сказать, что погиб при исполнении служебных обязанностей Серафим Ильич Логинов, которого часто вспоминают. Нелегко пришлось его жене Руфине Петровне с малыми детьми. Она заменила мужа и долго трудилась на ветучастке. Сейчас дело родителей продолжает сын Вячеслав Серафимович. Долгими метельными вечерами в период бездорожья мне часто приходилось останавливаться у них, жить по несколько дней. Михаил Ефимович Медведев был отличный охотник. Помню его коллекцию самодельных охотничьих манков на рябчика. Серафим Ильич Логинов в армии служил на Тихом океане подводником и любил об этом рассказывать. Возился с блёснами, мормышками.

Всю свою сознательную жизнь отдала профессии ветврача Лидия Ивановна Иванова, заведующая Островским ветучастком. Это очень хлебосольная хозяйка.

Много сделали для благополучия района ветработники: Н.И. Кириленко в Киснеме, В.А. Агапитова – в Андреевском, Л. Евтешичева в Покровском, Л. Афанасьева – в Ивановском и другие специалисты.

Вспоминаю, какие большие потери несли животноводы от лишая скота. Избавится от него составляло большого труда и забот ветеринаров.

За 1996 год были подведены итоги работы животноводов. В моём архиве сохранились фамилии и показатели передовых в то время доярок, телятниц, гуртоправов. И я считаю необходимым сказать о них. Пусть они знают, что не забыты. Кого-то нет в живых, но остались их дети и внуки.

В колхозе «Заветы Ильича» передовыми доярками, надаивающими свыше 2300 литров килограммов молока от коровы, на ферме Борок были А.Н. Кисилёва, В.С. Филиппова. Валентина Семёновна позднее за высокие показатели в работе была удостоена ордена Октябрьской революции.

Первую награду в районе в 1966 году получила доярка Вашкинской фермы Татьяна Васильевна Егорова – орден Трудового Красного Знамени.

На ферме Порожки отлично трудились Мария Ивановна Рублёва, Анна Фёдоровна Алушина и Вера Васильевна Новожилова. Последняя в 1988 году была награждена медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР».

Наряду с колхозом «Заветы Ильича», где председателем в то время был С.А. Шестов, лучше других дела в животноводстве шли в колхозе «Путь Ленина» (председатель И.И. Анисимов). Коллектив фермы Ивлево надаивал по 2500 килограммов молока от коровы. Здесь тогда работали Т.И. Каталкова и Т.М. Мизюгина. Тамару Николаевну наградили медалью «За трудовую доблесть».

По комсомольской путёвке пришли на ферму Малеево молоденькими девушками и до выхода на пенсию работали на ней Л.В. Ермолова, награждённая орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почёта». З.К. Савина и Н.А. Першина, награждённые орденами Трудового Красного Знамени, а Нина Александровна ещё и орденом «Дружбы народов». Слава о малеевских животноводах гремела по всему району.

На ферме Москвино всегда приводили в пример доярок А.П. Иваненкову, Н.С. Варникову и Л.А. Маслюхину, которая удостоена ордена «Знак Почёта».

Были свои передовики в колхозе «Красный путиловец», где председательствовал С.Н. Фирсов. Лучшей фермой считалась Тиминская, где трудились добросовестные женщины, которые не жалели ни сил, ни времени для повышения продуктивности дойного стада. Это М.Я. Филиппова, награждённая орденом Трудового Красного Знамени, А.В. Фролышева, удостоенная медали «За трудовую доблесть», Е.П. Климова, отмеченная медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР».

Лучшими доярками в колхозе «Советская Россия» зарекомендовали себя на ферме Шульгино Е.Е. Логинова, А.Д. Лучина, А.Н. Кукушкина и О.Ф. Кукушкина.

На ферме Евстошево колхоза «Восток» с высокой ответственностью относилась к своему делу доярки Е.П. Васильева, А.К. Коничева, Н.М. Ляганова.

На ферме Гора колхоза «Восход» хорошо запомнил В.Е. Венедиктову, Е.П. Терентьеву, награждённую орденом «Знак Почёта».

Добрые слова хочется сказать про островских доярок Е.Л. Тихомирову, А.В. Кузнецову, А.П. Виноградову. На ферме Сухоежино колхоза «Волна» добивались хороших показателей К.И. Иванова, награждённая медалью «За трудовую доблесть», М.М. Никитина, Л.Г. Калинина, В.Я. Лаврушина.

В колхозе «Дружба», где в те годы председательствовал Л.А. Таманин, на ферме Екимово в числе передовиков значились М.С. Носова, З.Г. Никифорова, А.П. Фёдорова. На Алещинской ферме колхоза «Верный путь» неоднократно победителем соревнования выходили доярки Н.А. Дубенская, М.Я. Максимова, А.И. Родичева, награждённая орденом «Знак почёта», И.Н. Королёва, в «Смычке» - Н.А. Хохлова.

Лучшими телятницами и скотниками по уходу за молодняком тогда считались: в колхозе «Заветы Ильича» - А.Д. Михайлова, А.И. Сушпленина; в «Пути Ленина» - А.И. Рябчикова, Н.И. Ильина; в «Спутнике» - Е.Е. Денисова, Н.Е. Пунякова; Е.Ф. Пантелеева; в «Красном путиловце» - О.Н. Виноградова и А.И. Абрамова; в «Советской России» - А.М. Абакумова; в «Восходе» - А. Борисова; в «Дружбе» - Н.Ф. Ильина; в «Востоке» - А.А. Никулина, С.И. Осипов.

Помогали дояркам добиваться высоких надоев коров в пастбищный период гуртоправы: В. Иванов в Порожках, А.Н. Носов в Екимово, Н.П. Семёнов в Алёшино, Д.Ф. Климов в Тимино, Н.И. Тихомиров в Острове и другие.

Много труда вложили работники колхоза «Советская Россия» (теперь «Заветы Ильича») Коноваловы Валентин Васильевич и Екатерина Андреевна.

Передовой свиначкой не только в районе, но и в области была Л.И. Андреева из колхоза «Дружба». В 1966 году от 15 свиноматок она получила приплод 250 голов. В 1973 году Людмила Ивановна была награждена орденом Ленина.

В 1967 году Вологодской области за успехи в промышленности, сельском хозяйстве и культурном строительстве была вручена высокая награда – орден Ленина.

В связи с тем, что на каждой ферме были механизированы трудоёмкие процессы, особенно доение коров, приходилось проводить учёбу кадров, как зоотехников, так и доярок. В районе раз в два года проходили конкурсы мастеров машинного доения коров. Первый такой конкурс провели на ферме Вашки в 1968 году. Несколько раз его проводили на ферме Васильевская колхоза «Заветы Ильича», потом на Сельской колхоза «Путь Ленина», на Пиксимовской колхоза «Дружба», на Конановской и Турзинской колхоза «Красный путиловец».

Большую помощь оказывала в этом деле председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства В.Н. Глебова, так тогда называлась её должность.

Все организаторы данного мероприятия старались создать животноводам праздничное настроение, лучшим доярка доверялось поднять флаг соревнований. Победительница конкурса защищала честь района на областном конкурсе мастеров машинного доения коров.

Большинство передовых доярок прошли через эти конкурсы. Готовясь к нему, учились, как познать физиологию коровы, повторяли приёмы доения, работу доильных аппаратов и как получить чистое молоко. На областной конкурс в разные годы ездили В.С. Филиппова, А.С. Пантелеева, Л.Г. Богданова, О.И. Михайлова, Е.Н. Филиппова и другие доярки.

Большое внимание в районе уделялось качеству молока, потому что оплата была в зависимости от сортности. Были годы, когда молока I сортом продавали 80 процентов, а в ряде колхозов, таких как «Путь Ленина», «Дружба», процент был и выше.

Ряд делегаций колхозов, специалисты посещали фермы колхоза «Путь Ленина», отличающиеся высокой санитарной культурой, хорошими условиями труда. Для многих доярок было удивительно, что почти на всех фермах этого хозяйства были опилки.

В 1986 году в районе действовал «Клуб доярок - трёхтысячниц». Вручался значок. Передовых доярок, членов этого клуба, было более 30 человек. Председателем клуба был я. Большую заинтересованность в этом деле проявляли райком партии, профсоюзы, редакция газеты «Волна», ветработники.

Сохранился план проведения заседания клуба передовых доярок района на комплексе колхоза «Верный путь», который прошёл 4 марта 1988 года. Делегации из колхозов приехали на своём транспорте на ферму Остров. Здесь они познакомились с работой животноводов, условиями труда, санитарной

культурой. Перед собравшимися выступила главный зоотехник колхоза «Верный путь» Н.В. Потехтина. Затем состоялся обед в столовой Павшозерского лесопункта. После обеда вновь все собрались на Ивановском комплексе. Открыл заседание клуба секретарь райкома партии В.И. Сизов. Об итогах работы животноводов района за 1987 год доложил я. Выступили и хозяева – главный зоотехник колхоза «Верный путь» Н.В. Никифорова. Затем поделились опытом работы и доярки ряда колхозов.

Всех доярок поздравили с наступающим праздником – Днём 8 марта, вручили сувениры тем животноводам, у которых день рождения в начале марта. Было принято обращение передовых мастеров машинного доения коров ко всем труженикам ферм района. После этого состоялся концерт художественной самодеятельности. Такие встречи в районе проходили не раз.

По итогам работы за 1986-90 годы колхозы района имели наивысшие показатели по производству и продаже продуктов животноводства при стабильном поголовье. Если в 1966 году молока было продано 4344 тонны, то в 1968 – 5274 тонны, в 1970 – 6336 тонн, в 1981 – 7713 тонн, в 1983 -8985 тонн, 1985 – 9094 тонны, в 1986 – 9573 тонны, в 1987 -10046 тонн, то уже в 1996 году – 2460 тонн.

Теперь о продаже скота в живом весе по годам. В 1966 году было продано скота в живом весе 552 тонны, в 1970 – 680 тонн, в 1983 – 822 тонны, в 1985 – 807 тонн, в 1987 – 879 тонн, в 1990 – 910 тонн, а вот в 1996 году район продал всего 280 тонн.

По итогам работы за 1986 год пять ферм района обеспечили надой молока от коровы свыше 3000 килограммов. Это фермы Митрофаново колхоза «Заветы Ильича», Тимино колхоза «Красный путиловец», Алёшино и Трошино колхоза «Верный путь», Малеево колхоза «Путь Ленина».

Среди доярок свыше 3000 килограммов молока от коровы надоили 20 человек, свыше 3500 килограммов – 3.

За период с 1986 по 1990 годы лучшими доярками были: Мария Степановна Семёнова, надоившая более 4000 килограммов молока от коровы, Вера Сергеевна Белова – 4005 килограммов, Дина Артемьевна Федотова и Александра Симоновна Пантелеева, получившие более 3900 килограммов молока от каждой коровы, Мария Ивановна Афанасьева – 3202 килограмма, в колхозе «Заветы Ильича» Тамара Петровна Демьянова – 3917 килограммов, Сергей Васильевич Новожилов – 3435 килограммов от коровы; в колхозе «Волна» Капитолина Ивановна Иванова, сумевшая надоить в среднем от коровы 3345 килограммов.

Больше других четырёхтысячниц было в колхозе «Путь Ленина». По 3000 – 3500 и выше надаивали доярки Александра Александровна Тырнова, Нина Ивановна Бердина, Людмила Юрьевна Тимошина, Валентина Ильинична Щепетова, Галина Игнатьевна Канцырева, Галина Сергеевна Судина, Лидия Васильевна Ермолова, Зоя Кирилловна Савина, Нина Алексеевна Першина.

В колхозе «Советская Россия» свыше 3000 килограммов молока от коровы надаивала Надежда Владимировна Рюмина. Большинство названных животноводов были награждены высокими правительственными наградами» [3].

Мне удалось рассказать о яркой судьбе В.А. Коновалова. Имея за плечами необходимый научный багаж, Валентин Алексеевич Коновалов делился своим знанием и опытом с председателями колхозов и животноводами, пропадая неделями в отдалённых колхозах. Не сразу, постепенно, день за днём шло создание новых условий для развития животноводства. Строительство новых ферм, телятников, создание пунктов искусственного осеменения, обучение персонала – везде поспевал главный зоотехник района. И эта целенаправленная работа дала свои результаты.

За свой труд Валентин Алексеевич был награждён знаком «Победитель соцсоревнования», медалью «За доблестный труд в ознаменование 100 - летия со дня рождения В.И. Ленина», медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР», медалью «Ветеран Труда», тремя юбилейными медалями ко Дню Победы в Великой Отечественной войне, медалью от КПРФ «К 100-летию Октября». Он был отмечен многими грамотами и благодарностями руководства.

Не стоял Коновалов В.А. в стороне и от общественной работы. С 8 по 10 класс был секретарём комсомольской организации класса. Затем возглавил комсомольскую организацию совхоза Остахово и колхоза 17 партсъезда в Вологодском районе. За работу в комсомоле в 1955 году награждён грамотой ЦК Комсомола. В 1957 году вступил в ряды Коммунистической Партии Советского Союза. Неоднократно избирался в райком комсомола Вашкинского района. Несколько лет возглавлял партийную организацию Управления сельского хозяйства Вашкинского района. 30 лет был народным заседателем Вашкинского суда. С 1998 года по 2010 год являлся активным членом Всероссийской общественной организации инвалидов.

В.А. Коновалов - отличный семьянин, на сегодняшний день прожил в браке с женой Ниной Петровной 46 лет, у них три дочери. Валентина, закончила пединститут; Ирина получила образование в экономическом институте; Наталья пошла по стопам отца, закончила Вологодский молочный институт. У В.А. Коновалова есть внуки и правнуки [4,5].

Список источников и литературы

1. Трудовая книжка В.А. Коновалова.
2. В. Коновалов ТОЧКА ОТСЧЁТА, 30 стр., 2005 год.
3. В.А. Коновалов ДАЛЁКОЕ-БЛИЗКОЕ (Записки зоотехника) Липин Бор, 54 стр., 2019
4. Личные документы.

5. Воспоминания В.А. Коновалова, дата рождения 24 ноября 1932 года, место рождения деревня Настасьино Вологодской области. В настоящее время проживает в селе Липин Бор Вашкинского района, воспоминания записаны Митрофановым В.К. в 2019 году.



Фото 1. В.А. Коновалов, 50 – е годы XX века.



Фото 2. В.А. Коновалов, 50 – е годы XX века.

О ЗООТЕХНИКЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО...
(ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ГЛАВНОГО ЗООТЕХНИКА ВАШКИНСКОГО РАЙОНА В.А.КОНОВАЛОВА)



Фото 3. В.А. Коновалов, 80-е годы XX века. С.Липин Бор.

О ЗООТЕХНИКЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО...
(ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ГЛАВНОГО ЗООТЕХНИКА ВАШКИНСКОГО РАЙОНА В.А.КОНОВАЛОВА)



Фото 4. В.А. Коновалов, 2002 год, с. Липин Бор.



Фото 5. Районный конкурс мастеров машинного доения, 80-е годы XX века,
из личного архива В.А. Коновалова.